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Aufgabe 4 Gegeben ist das Vektorfeld g : R3 → R3 mit

g(x, y, z) =

 xy2z

−x2yz
z


und die Menge

V = {
(

x
y
z

)
∈ R3 : x2 + y2 6 1, −1 6 z 6 x2 + y2}.

(a) Skizzieren Sie V .

(b) Sei S die geschlossene Fläche, die V umrandet. Zerlegen Sie S in drei geeignete Teilstücke
und berechnen Sie den Ausfluss A(g, S).

(c) Berechnen Sie das Integral ∫∫∫
V

div(g) dx dy dz

als Gebietsintegral.

(d) Verifizieren Sie in diesem Fall den Satz von Gauß.

Aufgabe 5

Sei J := [0, 2π]× [0, 2π].

Sei Φ : J → R3 :
(
r
ϕ

)
7→ Φ(r, ϕ) =

(
r cos(ϕ)
r sin(ϕ)
cos(r)

)
.

Sei S := Φ(J).

Sei g : R3 → R3 :
(

x1
x2
x3

)
7→ g(x1, x2, x3) =

(−x2
0
0

)
.

(a) Skizzieren Sie S.

(b) Bestimmen Sie
∫∫

S
rot(g) • n dO als Flächenintegral.

(c) Bestimmen Sie
∫
∂S
g(x) • dx als Kurvenintegral.

(d) Verifizieren Sie in diesem Fall den Satz von Stokes.
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